

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 214

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 13 de Febrero de 1916

D. CARLOS G. VERDUGO

La enfermedad de nuestro querido amigo, el Jefe provincial de Burgos, es, gracias á Dios, más satisfactoria según las noticias que hemos recibido y puede decirse que el peligro ha desaparecido.

Agradecidos á las muestras de interés de amigos y correligionarios, no encontramos palabras que expresen nuestro reconocimiento.

A nuestros queridos colegas La Voz de Castilla y El Castellano así como á todos los que se han interesado por la salud de nuestro ilustre Jefe les enviamos nuestro cordial afecto y á conocimiento del Sr. Verdugo haremos llegar estas muestras de cariñoso recuerdo que han de servirle de alegría y consuelo.

Triste situación

La epopéyica contienda que las más poderosas naciones de Europa está sosteniendo, ha puesto de relieve muchas cosas, ha dejado al descubierto varios secretos y marca con segura mano el derrotero á seguir para lo sucesivo á los pueblos á quienes la imprevisión les hace sufrir las consecuencias de ella.

Por lo que á nosotros atañe, bien caro estamos pagando la inacción, la apatía y la falta de gobiernos buenos.

Los meses que hace que la guerra empezó los vamos conociendo por el alza en los artículos de primera necesidad, la escasez de otros, la carencia absoluta de algunos y la convicción de nuestra insignificancia productora.

Triste situación la nuestra. Con un cielo y suelo privilegiados, no producimos los cereales necesarios para nuestro consumo. Con montañas cuyos senos guardan inmensa riqueza minera, no tenemos industria; y con la mejor posición geográfica de Europa, nuestro comercio no ha podido desarrollarse.

Esta guerra ha demostrado ya hasta la saciedad que somos tributarios del extranjero, porque de allí importamos no sólo aquellos artículos que por su dificultad en producirse ó por ser exóticos en nuestro país, no hay más remedio que traerlos de fuera, sino de la mayor parte de lo que necesitamos.

De medicinas andamos escasísimos; de maquinaria carecemos; y de objetos de escritorio, calzados, herramientas, clavos, instrumental científico etc. no producimos nada sin ayuda del extraño.

Por todas partes se oyen lamentos demostrativos del malestar que

reina; por doquier se alzan voces en demanda de protección y auxilio, y si esa implacable guerra continúa mucho tiempo preparémonos á perecer ó á vivir muriendo.

Dejando á un lado la parte que en nuestra situación hayan influido desfavorablemente los acontecimientos que se están desarrollando, queda todavía un margen enorme de imprevisión, de falta de iniciativas que asusta.

Mirando hácia el porvenir que nos aguarda cuando la guerra haya acabado se sienten escalofríos de angustia.

Porque hay una enormidad de españoles que están preparados para dejar sus lares y marchar al extranjero á ofrecer su concurso en espera de una cierta ganancia, y este mal gravísimo es el que hay que evitar atacándole en su comienzo y para ello necesario, ó que las iniciativas partan del Gobierno, ó que este acoja como suyas y las preste amparo y protección á las que los particulares tengan.

Y esas iniciativas han de manifestarse pronto si se desea salvar la situación.

Las circunstancias no pueden ser más propicias para ello. El momento es oportunísimo para desarrollar en nuestra patria todas las industrias para las que nuestro suelo produzca las primeras materias, y con el desarrollo industrial, la protección eficaz á la Agricultura y el comienzo de obras de interés nacional como puertos, ferrocarriles y carreteras amén de una ley que restringiera todo lo posible la emigración, el mal pudiera evitarse, y los brazos españoles que á tierras extranjeras irán á dejar el producto de su esfuerzo, para su tierra trabajarían.

Dejémonos de lamentar lo pasado y trabajemos con denuedo para el presente y el porvenir.

Aprovechémonos de las enseñanzas que la mundial catástrofe nos muestra y sepamos encadenar la desgracia con nuestro esfuerzo.

Cuando la guerra termine, las naciones que en ella toman parte exagües y maltrechas han de quedar necesariamente y debemos hacer toda clase de esfuerzos para impedir que sea sangre nuestra la que las vuelva el vigor, que sean nuestros hombres los que las ayuden á levantarse porque esa sangre y ese trabajo les necesita les requiere y les demanda para sí nuestra madre España.

Con voluntad y esfuerzo todo se domina y si eso no nos falta podremos llegar á conseguir que el mal en bien se torne y que á las angustias del presente suceda la ventura del porvenir.

CARDIEL.

En nuestro Municipio se escuchan estos días frases de afecto para los obreros por parte de liberales y conservadores. ¡Cómo se conoce que las elecciones están próximas!

DERECHO Y FUERZA

Un profundo y docto filósofo contemporáneo ha definido el Derecho diciendo que es la ley que rige los actos humanos; el objetivo de la función moral que se inspira en la necesidad particular y colectiva de obrar el bien: función humana, de origen divino y en relación inmediata con la divinidad, que se impone lo mismo al individuo que á la sociedad, á los pueblos que á las naciones para que subordinen el bien particular al bien común.

Nos dice también que la fuerza (potencia ó impulso que da lugar al fenómeno) ha de tener por aspiración suprema la realización del bien, el cumplimiento del derecho con inflexible é indefinida dependencia de este, siendo su auxiliar constante para asegurar el dominio de la Ley.

El criterio católico afirma que la ley más importante cuyo dominio se ha de asegurar, es el *servu mandatu* de Jesucristo, es el Decálogo ó Código de la moral cristiana, es la Ley de Dios en una palabra: ley universal, eterna, única; inspiración y fundamento de todas las leyes; ley inscrita en la conciencia humana, que nace del lógico conocimiento de un *porvenir necesario* reservado sólo al hombre y que manda respetar y santificar la propiedad, la vida, la generación, la honra, en la naturaleza y en el espíritu, en la entidad individual y en la entidad colectiva.

Pero por el más permanente y aun constante atavismo de la especie humana cual es la ignorancia, atavismo contra el que se estrellan los esfuerzos de la vida intelectual, y por otros atavismos por desgracia no menos permanentes como la malicia, el egoísmo y la soberbia, unidos y amalgamados con nuevos idealismos que han surgido al calor de una humanotrofia utópica, errónea y funestísima, aunque muy aceptada y corriente en la frívola y descreída sociedad moderna, nos arreglamos de manera que en la mayor parte de los actos humanos, no sólo en los individuales, sino tanto ó más en los colectivos y sobre todo en los internacionales, sustituimos el axiomático y racional enunciado de «fuerza del derecho» por el brutal y egoísta de «derecho de la fuerza» con evidente abstracción de la obligada dependencia del segundo al primero y como si en absoluto careciésemos de todo principio ético. Individuos, sociedades, pueblos y naciones en ser fuertes cifran sus más vehementes anhelos, para mejor asegurar el cumplimiento de pretendidos y á veces ilusorios derechos con excesiva viveza sentidos y reclamados y mientras tanto queda fictando en vaga generalidad el sentimiento de deberes correlativos de cumplimiento quizá más urgente y más imperioso, como si derecho y deber fueran divisibles y separables y no determinaciones de una misma ley, funciones de la inteligencia con dependencia del principio absoluto y supremo que es Dios.

J. DIEZ.

(Continuará).

España entera está sufriendo el azote terrible del hambre.

El gobierno liberal que padecemos se ocupa solamente de levantar el tinglado electoral para la próxima farsa.

UN CASO INSÓLITO

Apartados del merendero en que los partidos gobernantes andan, llámense conservadores ó liberales, hemos visto siempre con cierta indiferencia los medios á que unos y otros acostumbran á acudir para saciar sus apetitos, para conseguir sus fines, para hacer que la pasión triunfe, y la razón quede bajo tierra, y lo hemos visto así en tanto en cuanto con sus procedimientos no se entraba por aquéllos en el terreno que pudiéramos llamar sagrado, aquél donde florece la honra y donde cada cual la cultiva.

Hoy, después de lo que recientemente ha pasado con un correligionario nuestro á quien se ha querido rebajar manchándole con el cieno del descrédito, tenemos que recoger algo de cuánto estos días se ha dicho por ahí con ocasión del juicio sobre la conducta de un concejal, de quien en otras ocasiones se ocupara ya nuestro Ayuntamiento, y á quien éste no sabemos cómo habrá juzgado -- no pretendemos averiguarlo porque respetamos el secreto en que el Ayuntamiento se envolviera al juzgar la conducta de aquél -- pero á quién la opinión calificó hace ya tiempo.

Para despistar á las gentes no hay como involucrar la cuestión en que aquéllas fijen su mirada, y para defender á un acusado de irregularidades administrativas no hay como chapotear el cieno que le rodee, para ver si así las salpicaduras alcanzan á los que le acusan.

Esto es lo que, según se dice por ahí, ha ocurrido en el municipio.

Se ha pretendido igualar al acusado de irregularidades en el desempeño de su cargo, con quien agobiado por la desgracia y por los reveses de fortuna vióse imposibilitado de pagar un tributo como la Cédula personal; y para salvar la *irregularidad* del primero se ha pretendido emparejarle en su suerte con la resultante de la angustia económica en que se viera el segundo.

Aún hay más, al primero dejésele en todo tiempo correr por el campo del entredicho sin que el expediente se le atravesara en el camino para recordarle su conducta y hacerla conocer á quienes con él hubieran de tratar en lo sucesivo; al segundo en cambio se le expedientó, en forma tal, que ella por sí sola marca la intención que con el expediente se persiguiera.

Un solo expediente individual se instruyó por la Alcaldía de Burgos para la exacción de las Cédulas y no se siguió á quienes para que citarlos? en iguales condiciones se encontraban y en análogas situaciones hubieron de hallarse para el descubierto en el pago de la Cédula personal; el expediente tenía que seguirse y se siguió á nuestro correligionario porque así interesaba sin duda á los fines que se perseguían

por los caciques de la mayoría del Municipio, beneficiados con la constitución del Ayuntamiento.

Temieron aquellos, por lo visto, que estribara en un voto el triunfo de sus componendas y tenían que inutilizar un votante: bien claro lo demuestra la fecha del expediente á que aludimos, la del mes de Noviembre, esto es, á raíz de las últimas elecciones municipales.

Y en tanto en cuanto un sin fin de vecinos, impunemente, á pesar de encontrarse en condiciones económicas para ello, eludían el pago de la cédula, ó defraudaban al Municipio con falsa declaración de la cuantía de sus bienes, sin que á la Alcaldía se le ocurriera perseguirles, ésta, con intención malsana, con apasionamiento inaudito, expedientaba al hombre desgraciado, al que para poder vivir tenía que ausentarse con los suyos de la tierra en que hubo de nacer.

Ahora, lector, preguntará quién fué el hombre que descendiera á tal terreno, quién el que pretendió inutilizar al desventurado haciendo que tras él marchara ese expediente que, no le deshonra, pero que le perjudica para vivir á donde llegue, quién la autoridad que buscara de tal modo, no la defensa de los intereses municipales que para con otros ya hemos visto como la abandonara, sino la persecución de fin tan pequeño, como el de incapacitar á quien no se prestara á sus manejos y nosotros no hemos de decirlo.

Pero el que fué tuvo que oír las recriminaciones más duras y los calificativos más graves lanzados por quienes, concedores de todo esto, han salido á la defensa del injustamente perseguido, del víctima de tales pasiones.

Ve, pues, lector, si tenemos ó no razón al calificar estas cosas de caso insólito.

M. U.

Los segovianos, si no tenemos medios de conseguir uno en nuestra ciudad, tenemos la cuestión resuelta, pues las provincias análogas á la nuestra, en condiciones naturales de producción y de cambio, tienen también semejantes recursos para sostener ese mercado, distinguiéndose únicamente Burgos por la importancia de su producción (246.829 hectáreas cosechadas en 1915, que dieron 1.948.500 quintales métricos).

Vea Segovia si puede obtener y sustentar un mercado. De no ser así, debe de trabajar porque el de su región se establezca en Burgos, como provincia más semejante por su naturaleza, entre las españolas de gran categoría.

LUIS CARRETERO.

(Del Diario de Avisos, de Segovia)

LA GOTA DE LECHE

El domingo último, celebró esta sociedad junta general con objeto de aprobar la Memoria anual y dar cuenta del estado de dicha institución, nombrando al mismo tiempo la directiva que ha de regir durante el año 1916, en la forma siguiente:

Presidente: D. Mariano Rodríguez.
Vicepresidente: D. Martín Avila.
Tesorero: D. José López de Zuazo.
Secretario: D. Modesto Diez del Corral.
Vocales: D. Buenaventura Conde, don Eugenio Ortega Crespo, D. Natalio López Bravo y D. Pedro Rodríguez Castilla.
Médico director: D. José Merino.

Administrador: Don Emeterio Alonso Valcárcel.

Lástima no poder dar cuenta á nuestros lectores de la marcha próspera de dicha Sociedad, por no haberse impreso la Memoria, pero así que la tengamos en nuestro poder lo haremos, para honrar de esta manera á una institución que tanto bien reporta á las clases necesitadas de esta Ciudad.

Nuestro colega «El Castellano» comentando frases de «El Debate» dice que las extremas derechas influyen poco en la política española.

Suponíamos que el colega aludido estaba más enterado de la actuación de las extremas derechas en la vida política de España.

¿O es que se quiera declarar completamente maurista?

Dígalos sin tapujos, colega. Las cosas claras

PARISIANA

El martes 8 debutó en este teatro la notable compañía cómico-dramática, dirigida por el actor Sr. Buxens y en la que figura la primera actriz Teodora Moreno.

Entre las obras representadas la que más éxito ha alcanzado, tanto en la interpretación como en taquilla, ha sido «Fantasmas», de Linares Rivas, y en la que se distinguieron las Srta. Moreno, Sras. Carrasco, Ordóñez, Peñamonte y los Sres. Victorero, Beas, Hornez, Lavalle y Mallerviando (L.)

**

Programa para hoy:

A las cinco en punto, á petición de varias familias que no han podido asistir á presenciar las representaciones, se pondrá en escena «Fantasmas».

A las seis y media «Los semidioses».

A las nueve y media «La Alondra y el Milano».

En breve las series 9ª y 10ª de «El misterio del millón de dollars», lo mejor del cinematógrafo

Sepa «El Castellano» que el maurismo no conviene con nosotros en lo principal aunque el colega crea lo contrario.

CONCEJILES

La última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento nos produjo una triste impresión.

Nosotros suponíamos que pasadas las luchas por la constitución del Municipio hubiéranse acallado las pasiones, cesado las rencillas, y todos unidos trabajarían por hacer administración que es el deber que los ediles tienen, pero nos hemos equivocado porque las pasiones continúan en aumento, las rencillas son mayores y respecto á administración no se hace más, tuerto ó derecho, que lo que desea la mayoría formada por liberales, republicanos y cuélistas.

Y no es esto lo peor sino que las discusiones no son serenas porque en ellas existe deseo de mortificar y se apela á medios que pugnan con la ecuanimidad que debe reinar y las frases son incisivas, y se nota un inmoderado afán de poner de relieve las faltas ó errores del contrario para justificar los propios desaciertos, y parece se han establecido castas ó á lo menos privilegios entre los concejales, y la presidencia ó por falta de carácter ó por exceso de condescenden-

cia, cosas ambas impropias de cargo tan elevado, no las encauza, no pone á ellas un límite prudencial y deja que los debates se salgan del desapasionamiento que en ellos debe reinar.

Por otra parte vimos con dolor que el Reglamento interior de la Corporación murió apenas nacido, y murió á manos de esa mayoría que debiera ser la primera en respetarle.

Es indudable que la moción del señor Gutiérrez Moliner pidiendo que se creara una plaza de médico en la Casa de Socorro no tenía el carácter de urgencia que se la dió saltando por encima del Reglamento, como también está fuera de duda que la del Sr. Olea tampoco tenía tal carácter y que este señor no tuvo derecho á pedir la urgencia basándose en la sinrazón de que la moción del Sr. Gutiérrez Moliner se había aprobado así.

Es preciso que los concejales hagan labor administrativa en bien del pueblo porque esa es su misión y no otra, y para ello han de dar de mano á todos los personalísimos y aceptar lo bueno que se proponga sin parar mientes en si es blanco ó negro el autor de la proposición De no ser así el pueblo que ya empieza á percatarse de lo que en el Concejo ocurre tendrá derecho á pedir cuentas á quienes no cumplan con la representación que les otorgara.

Nosotros felicitamos á nuestros correligioneros que en el Ayuntamiento figuran, por no haber haber tomado parte en las discusiones enojosas, pesadas y desprovistas de todo fundamento que hubo en la última sesión y hacemos extensiva esta felicitación á los concejales que se abstuvieron, con muy buen acuerdo, de intervenir.

LEIDRAC.

TEATRO PRINCIPAL

En breve debutará en el Teatro Principal la compañía cómico-dramática Palma-Llopis.

Lista de la compañía:

Actrices. — Callejas, Enriqueta; Gil, Amalia; García, Elena; Medina, Pilar; Montero, Rafaela; Orejón, Mercedes; Palma, Enriqueta; Pardo, Elvira; Rizo, Rafaela; J. Vigo, María.

Actores — Azaña, Mariano; Béjar, Angel; Guijarro, José; Llopis, Manuel; Perea, Arturo; Peire, Manuel; Romeu, José; Romeu, Vicente; Salazar, Manuel; Valle, José del.

Apuntadores.—Sixto Coduras y Enrique Prieto.

Maquinista —Menandro Huarte.

Gerente.—Alvaro Enciso.

Estrenos.—Charito La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos, La espuma del champagne, Una buena muchacha, La fuerza del mal, Sacrificios, De mala raza, La leyenda del maestro; El enemigo malo, Pastor y Borrego, La doncella de mi mujer, La llamarada, Sor Simona, Mi querido Pepe, No me hable usted de la guerra, La frescura de Lafuente, María del Carmen, La paz del hogar, Premio Novel, El cardenal, Francillón, Un infiel, La tenaza, La puerta se abre, Pasa la ronda. El ilustre huésped, Lo positivo, Alma triunfante, Zazá, La ráfaga, Como buitres, Fantomas y Registro de la policía.

Completan el repertorio las obras de más aceptación.

Precios de las localidades:

Plateas de proscenio, sin entradas, alono, 7 pesetas, diario, 8; palcos principales de proscenio; idem, 4 y 5; plateas con gabinete, idem, 8 y 9; palcos sin gabinete, idem, 7 y 8; palcos con gabinete, idem, 8 y 9; palcos sin gabinete, idem, 7 y 8; celosías, idem, 3 y 4; butaca de patio, con entrada, 1'75 y 2; butaca de palco, 1'25 y 1'50; asiento de palco, 1; delantera de anfiteatro, 1; asiento de anfiteatro, 0'75; delantera de paraíso, 0'75; entrada á la localidad, 0'75; asiento de paraíso, 0'50; militares su graduación, 0'30

El impuesto del timbre á cargo del público.

Se abrirá un abono de 15 funciones, de las cuales seis serán en matines.

Los señores abonados de la anterior temporada tendrán reservadas sus localidades hasta el domingo 20, á las doce.

La primera de abono tendrá lugar el día 22.

Los señores abonados disfrutarán de sus localidades en las funciones de tarde con sólo pagar la entrada.

No se repetirá ninguna obra en las funciones de abono.

Los días de abono son: 22, 23, 24, 26, 27, 29 de Febrero y 1, 2, 4, 5, 7, 8, 9, 11 y 12 de Marzo.

Rodrigo Soriano, en el mitin de anoche dijo:

«Tal vez tengamos que salir de aquí empujando la browning para defendernos».

Es señal de que tiene miedo á los requetés.

¡Bueno es saberlo!

De nuestro querido colega Diario de Burgos, copiamos el siguiente artículo:

LA OBRA SALVADORA

EL AHORRO Y LA ESCUELA

Dios ha querido que España entrara un día en el concierto redentor de las obras buenas, viejas ya en otros países, que han de transformar totalmente la vida económica, el aspecto moral y la orientación educativa de nuestros niños. Ha sido una labor que ha ganado voluntades á fuerza de mostrar sus excelencias; ha tenido que vencer la resistencia que se siente á toda obra de acción; el recelo, la desconfianza, el egoísmo y todo el artificio liviano de las pasiones pobres. No más que una docena de hombres, erigidos en apóstoles de la buena nueva, en predicadores de la buena religión fraternal, sublime y salvadora, ponían, un día y otro día, sobre las albas cuartillas que luego habian de ir al periódico, al libro ó al folleto, el estrépito de un pensamiento sublime, la corazonada de una doctrina de amor, la voluntad cerebral de una teoría basada en la Ciencia y el Amor.

¡Previsión! ¡Previsión! ¿Qué significaba esto, qué querían decir estas palabras, puestas á modo de lema de tantos artículos excitantes que hablaban de nuevas costumbres, de nuevos principios de regeneración social?

La semilla dió sus frutos. Tanto insistir, tanto hablar, tanto aconsejar la previsión, llegó á interesar á unos cuantos hombres de diversas profesiones—maestros, sacerdotes, periodistas y campesinos—que pusieron la avidez de su entusiasmo para desentrañar la clave, el artificio, el misterio de ese principio de ciencia social que salvará del hambre, del infortunio, de la esclavitud y de la independencia material y moral á las nuevas generaciones.

Para el maestro, esta labor de previsión es un postulado de pedagogía. La obra educativa es labor que se hace para el porvenir, y si la escuela ha de estar siempre orientada hacia el futuro, forzoso es preparar al niño para que, cuando sea hombre, sepa, con perfección, sus deberes primordiales. Y el niño tiene que ser iniciado en una educación económica que le haga amontonar para el de mañana los céntimos que al presente le sobran; la acumulación de céntimos, que á interés compuesto, se conviertan al cabo de los tiempos, en reales, en pesetas y duros, en decenas, centenas y millares. Se pensó en la Mutualidad escolar y el milagro creció por las tierras, se adaptó en cien pueblos, se copió en mil escuelas.

Baluartes en esta lucha era el consejo del sacerdote, soldado defensor el maes-

tro, director de la lucha el publicista y el sociólogo.

¿Podría esperarse una completa victoria? Sí, indiscutible, firme, segura. Pero ello sería á costa de mucho esfuerzo, á fuerza de incansable labor, con resultados lentos, fríos, oscuros. Ni la mutualidad aislada, ni la federación de mutualidades, podrían responder con la vertiginosidad del pensamiento al sueño de los organizadores. Hacía falta una institución robusta, potente, que vigorizara la acción de las mutualidades escolares. La máquina estaba en marcha, pero hacia falta el instrumento que impulsara la velocidad, el nervio que propulsara esa marcha. En la conciencia de todos estaba el pensamiento, el nombre, el programa.

¿Quién lo lanzaba á la sanción popular? Hace cinco ó seis años que dos hombres, defendidos sus actos por una voluntad dura como el acantilado de los mares bravíos, dieron forma á la iniciativa popular. Ortuño y Tutor,—nombres conocidos y admirados—redactaron el Reglamento de una institución que se llamara «Caja Postal de Ahorro», de forma tan magistral, tan acabada y perfecta, que en ella tenían acobijo providente todas las grandes iniciativas sociales que con el nombre de Mutualidades escolares, Cajas de Ahorro y Sociedades de previsión, de socorro, iban señalando la sustitución de la España presente en que predominan el individualismo, la desconfianza y el egoísmo, por una nueva España, potente, trabajadora, ahorrativa, saneada con teorías de colectivismo generoso.

Dentro de un mes los maestros, los sacerdotes y los niños pueden comenzar á trabajar, extender, practicar y divulgar la virtud del ahorro pensando en una nueva España. Comenzará á funcionar la «Caja Postal de Ahorros».

Para los que del ejercicio del Magisterio hacemos el cul o de un sacerdocio immaculado; para los que ponemos, un día y otro día, nuestra voluntad, nuestro pensamiento, nuestra preocupación, en la eficacia de estas tribunas frágiles, sencillas, que se llaman «periódico», ¿no ha llegado la hora de la responsabilidad si no constituimos mutualidades, si no damos á la pedagogía social, una nueva norma de adaptación en las costumbres españolas?

B. CALVO HERNÁNDEZ.

De nuestro querido colega «El Porvenir» de Toledo.

UNA IDEA FELIZ

Nuestro querido colega el bravo semanario de Barcelona, La Trinchera, pide á todos los tradicionalistas de España su opinión acerca de la creación de «Juventudes jaimistas», á cuyo fin todos los años organizará una Asamblea ó Congreso.

«El Porvenir» no solo acepta la idea, sino que ofrece su concurso incondicional para que se lleve á efecto.

SECCIÓN INÚTIL

PENSAMIENTOS

No hagas juez de tu vida á la opinión popular, sino á tu sola voluntad.

(Séneca).

Con un soplo se apaga una bujía, pero también se puede encender una hoguera.

(Commerson).

Tengo amigos que me aman, amigos que no se preocupan de mí y amigos que me detestan.

(Chamfort)

Las personas que saben poco hablan mucho; las que saben mucho hablan poco.

(Rousseau).

¡Oh hombre! Te estimas demasiado y aun no te estimas lo bastante.

(Augusto Nicolás).

La moral tiene por base el deber, no el interés.

(Kant).

Una vez engañan al prudente dos al inocente.

Cuerdo es el que vive cada día como quien cada día y cada hora puede morir.

(Quevedo).

—La vida es miserable, decía uno.

—No digas la vida, respondió el filósofo Diógenes, sino la mala vida.

Pajarito jilguero
no cantes tanto
no sea que la risa
se vuelva llanto.

La mujer, aunque mal fuerte
en dos días dá contento;
uno, en el del casamiento,
y otro, en el de su muerte.

(Crespo).

La mayor parte del tiempo la perdemos en pasatiempo.

(Ségur).

Mas provecho saca de sus enemigos el sabio, que de sus amigos el necio.

Era opulento ricacho
Don Simplicio de Silvestre,
que encargó un globo terrestre
para adornar su despacho,

Fué de la tienda un muchacho
y dijo: Señor de tal...

De parte del principal
que como ha de ser de grande.

—Pues dile, que me lo mande
de tamaño natural.

¿Cuántas clases de martirios hay?

—Tres: el que se sufre muriendo por la fé, el que se sufre muriendo por la patria y el que se sufre viviendo con la suegra.

Escribid las injurias en la arena y los beneficios en el mármol.

(Cervantes).

RÚSTICO PATÁN.

NECROLOGÍA

A la avanzada edad de 60 años, falleció en esta ciudad, el pasado martes, la virtuosa Sra. D.^a Luisa Tamayo Mata, del comercio de esta plaza y madre de nuestros querido amigos D. Marcelino y don Tomás Fernández.

Modelo de esposa y madre cristiana, dedicó toda su ejemplar vida al cuidado de su familia, y con sus envidiables prendas de carácter supo captarse las simpatías de cuantos la trataron.

A pesar de lo desapacible del día, la concurrencia al entierro constituyó una gran manifestación de duelo, quedando una vez más patentizadas las generales simpatías de que goza tan honrada familia.

Reciban nuestros queridos amigos don Marcelino, D. Tomás y demás familia, la más sincera expresión de nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Ha dejado de existir nuestro buen amigo y correligionario D. Ventura Cristóbal, dependiente desde hace muchos años de la casa de D. Segundo Fournier.

De abolengo carlista, siempre puso cuanto era y valía al servicio de la causa de nuestros amores.

Testimoniamos nuestro más sentido pésame á su desconsolada esposa doña Simona Quintanilla y demás familia.

En Burgo de Osma (Soria), donde residía, falleció el día 3 del actual la señora

doña Prudencia López Cabrerizo, madre del capellán del Cuerpo eclesiástico del Ejército y antiguo colaborador nuestro, don Leandro José Corredor y tía del oficial de Oficinas militares D. Emeterio López.

**

En la tarde del martes 8 falleció en esta ciudad el conocido industrial D. Gregorio López Marquina, dueño de la Agencia funeraria «La Humanidad».

Damos nuestro más sentido pésame á su desconsolada viuda é hijos y demás familia.

TIERRA HIDALGA se asocia de todo corazón al dolor inmenso ocasionado en tantas familias, entre los que se encuentran amigos muy queridos, á quienes renovamos nuestro profundo dolor por la pérdida de seres tan queridos, al mismo tiempo que ruega á los correligionarios lectores y amigos eleven sus plegarias al cielo por el descanso eterno de los muertos.

OBRA NUEVA

Nuestro querido amigo el muy culto canónigo de la S. I. M. y profesor de las Normales, D. Eugenio Ortega Crespo, nos ha enviado una obra debida á su docta pluma, titulada Curso de Religión, Moral é Historia Sagrada.

Por hoy nos limitamos á acusar recibo y agradecer al autor su atención.

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre rna cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de critel.

REGALO

DE

TIERRA HIDALGA

Diez cupones como le presente dan derecho á una
:: ampliación fotográfica ::

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra enfermo, nuestro querido y respetable amigo, suscriptor de este semanario, el M. I. Sr. D. Eugenio Ortega Crespo, canónigo de esta S. I. M. y profesor de Las Escuelas Normales.

Deseamos un total y franco restablecimiento de tan buen amigo.

**

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño, la esposa de nuestro querido amigo D. Rufino de la Fuente.

Nuestra más cordial enhorabuena á los padres, así como al abuelo paterno don Juan de la Fuente, concejal de este Ayuntamiento y amigo nuestro.

**

La Real Academia de San Fernando, en su última sesión, aprobó el informe, proponiendo se declare monumento nacional la Cartuja de Miraflores.

**

El jueves 10 del pasado mes entregó su alma á Dios, el cumplido y cristiano caballero D. Vicente Miguel Ausín, á la edad de 74 años, padre del conocido propietario de la imprenta Centro Católico, D. Marcelino Miguel.

Tanto á éste como á su distinguida familia, apenada por reciente desgracia, enviamos nuestro más profundo dolor.

**

Hemos recibido el primer número del semanario jaimista «La Reconquista» de Tarragona.

Deseamos al nuevo colega tenga una vida próspera y gustosos establecemos el cambio.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

DE
M^a. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochanes. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

El Salón-Peluquería

DE
ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.
Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

DE
José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

DE
José Pérez Díez

Sucesor de Santamaría

Llana de Afuera, 1.—BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorandums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc., etc.

JOSÉ DE LA MORENA URAIN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER

PALOMA, 20 :: BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tallimpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas y vapor.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Túrbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO....

ha de ganar quien necesite trabajo de

IMPRESA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Apartado 171 — MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPEN

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJIAS, PERFUMERIA,
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILIANO-COLA RESINOSO,
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.

Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA

DE

DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,

(junto al Arco de Santa María)

Relojes-Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música

Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»

— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD

BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Czulejos biselados del país y extranjeros

PARA CUARTOS DE BAÑO

* * * * LOZA Y CRISTALERÍA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Brim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT

DE

Martin Avila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.

Viaje 50 pesetas.

Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ

ALMACENISTA DE VINOS

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

ATENCION

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de UNIÓN DE COSECHEROS RIOJANOS y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garraones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.